

奋斗者逐梦前行

——写在2022年“五一”国际劳动节之际

“五一”，春光正盛。大江南北，花儿迎风而开、向阳而生。

每一朵花，都生长着希望的模样，恰如每一个在自己的位置上不放弃，奋力奔跑的中国人。

他们中，有的耕耘在田间地头，有的奔忙在城市一线；他们中，有投身基层战“疫”的社区工作者，也有奋战在建设一线的劳动者……

伟大出自平凡，平凡造就伟大。一个个奋斗者的身影，绘就最真实、最动人的图景，聚成最深厚、最磅礴的力量。



5月1日，在石家庄石黄高速晋州站口，交警对出站车辆进行检查。



4月30日，在江苏省太仓市一家生鲜电商配送点，配送小哥在整理当天准备配送的生鲜订单。
新华社发

逆行而上，在最需要的时候守卫一线

封控小区是否还有防疫短板？物资配送保障是否通达？透析病人等就医需求是否得到协调满足……5月1日上午，在北京市通州区杨庄街道，李永海仔细检查防疫指引落实情况……

身为杨庄街道党工委副书记、街道办事处主任，自街道4月26日一天新增3例初筛阳性病例以来，他已经一周没有回家，和社工们扎根战“疫”一线。

疾控部门告知出现初筛阳性病例后不到10分钟，李永海就带领街道社工和物业人员来到病例所在楼宇告知居民实施封控，街道领导、机关干部随即到达现场下沉支援……“社区是居民的依靠，街道是社区的后盾。疫情当前，我们不能有半点儿松懈。”李永海说。

千里之外的上海，这座“慢”下来的都市里，外卖骑手田丹却像拧满了发条一样。

普陀区泸定路355号——上海市儿童医院所在地，这里是田丹每天200多公里奔波的起点。

“药品繁多、地址分散，我们要合理分配任务，再检查收药地址、联系方式有没有变动，这样才能确保药品尽快送达。”田丹对照着清单把药品转到快递箱，一对齐摆好，以免路上颠簸压坏。

因为女配送员在外面厕所不方便，田丹工作时基本不敢喝水；长时间戴着N95口罩，耳朵被磨出血印，她只好在耳后垫了点儿纸；最多的一天送了20多单，收工时已是凌晨三点……

谈起困难，田丹却岔开了话题：“药品

中，有不少是儿童急用药或需要长期服用的药。我是两个孩子的妈妈，对于家长的心情，我能感同身受。”她脑子里只有一个想法——快一点，再快一点！

微光成炬，点燃希望。

在江苏，句容市应急隔离“健康驿站”，句容市新源电业发展有限公司副总经理刘以诚带领作业人员对全部8台变压器开展投运后检查。“这是重要的民生任务，确保用电无忧是电力人的担当。”刘以诚说。

在内蒙古，呼和浩特市妇幼保健院，妇产科医师王丹通过电话安抚居住在封控区内的孕妇：“您现在处于孕晚期，如果有身体不适的情况，可以通过绿色通道到医院来检查。”

一个个普通又不平凡“逆行者”的工作瞬间，凝聚的是生生不息的前行力量。

勤恳劳动，在春天播种丰收的希望

民生在勤，勤则不匮。

清晨，一北一南，田间地头与建设一线，有着奔忙的身影。

谷雨过后，广袤的黑土地上呈现一片“黑油油”的生机。在位于黑龙江虎林市的北大荒集团八五〇农场有限公司第一管理区三作业站，天刚蒙蒙亮，种粮大户袁志欣便驾驶着播种机来到自家耕地。

大马力播种机开进地里，沿着地垄沟勾勒出整齐而清晰的线条。种子被均匀地播撒进这片土地，也播撒下新一年的希望。

“这么多耕地四五年就能全部播种结束，2台大型播种机每天能播种差不多1500亩。”袁志欣说。今年，他准备经营耕地近6000亩，包括大豆2000多亩、玉米3000多亩。

不负春光、不负韶华。千千万万劳动者用奋斗点亮人生，用汗水浇灌收获。

3000多公里之外，四川绵阳，中铁十九局成兰铁路项目工地上，总工刘国强点亮了驻地的第一盏灯。

这是他参与成兰铁路跃龙门隧道建设的第10个年头。每天早上，他都会进入隧道，检查作业工序，3000多个日夜从未间断。

4月25日，隧道成功贯通，短暂的庆祝后，刘国强再度投入工作。劳动节期间，跃龙门隧道建设工地仍是一片繁忙，还有400余名建设者正在维护加固隧道内的水沟电缆和通风系统。

“越是临近工程收尾越不能掉以轻心，我最大的心愿就是交付对得起良心的放心工程。”刘国强说。

踏踏实实做事，勤勤恳恳劳动，奋斗是时代不变的底色。

山势蜿蜒，伸向大凉山深处。春日里的凉山州三河村阳光明媚，易地搬迁安置点里一座座新房宽敞明亮。

“大家一起干，争取村里民宿早开张。”在集中安置点，脱贫户吉好也求和村民们在抓紧装修民宿，为村里扩大旅游接待能力。曾经，吉好也求家贫困得令人揪心，几年间，凭借脱贫攻坚的春风和自己的努力，吉好也求搬进了新居，还通过发展养殖、开小卖部等，一年全家人均纯收入过万元。现如今，他和妻子又能在民宿工地务工，每天共有300元的劳动收入，脸上的笑容更多了。

光荣属于劳动者，幸福属于劳动者。收获，在春天的劳作中悄然走来。

“种子种下了，农民的心也就放下了”

——山西清徐疫情下的春耕见闻

“五一”假期期间，在山西省太原市清徐县徐沟镇南尹村的田地里，农机手郭建新正深耕土地，播种玉米。他们和全县农民一起，经历着一次特殊的春耕。

春正浓。本应是农民春播、种子发芽的时节，位于太原市最南端的清徐县却因为疫情暂时陷入了停顿。

清徐县位于晋中盆地西北部，三分之二的土地为平川地，汾河穿境而过，滋养了大片良田。全县盛产玉米和高粱，长久以来都是山西省的种粮大县。

然而，4月13日以来，一波突如其来的疫情打乱了这个农业大县的春耕春播节奏。经动态调整，目前清徐县内汾河以东的区域仍为防范区，约占全县面积的一半。

疫情防控压力大，农时不等人，适播期稍纵即逝。清徐县清源镇西范庄村村民罗耀虎十分着急，他家有15亩地，全部种植

高粱，农业收入占全年收入的一半以上。“播不上种，农民一年就没了收成。”他说。

清徐县副县长刘紫霞说，为最大限度减少疫情对春耕和农业生产的影响，清徐县按照防范区—管控区—封控区的次序，依次展开春耕春播作业，成立了“农机突击队”“农业服务队”和“农资服务队”三支队伍，为封控区和管控区内有需求的农民提供代耕代种服务。

在清徐县农机部门的号召下，56名熟练农机手临时组建了农机突击队，郭建新就是其中一员。近一个星期内，他们带着60台拖拉机，白天前往空无一人的耕地劳作，深夜回到搭建在地头的帐篷休息，闭环生产，连续作业，在清徐县的封控区和管控区内，代替居家隔离的农民耕种了万余亩土地。

刘紫霞说，通过充分调动农业生产资源，加紧开展工作，截至4月30日，清徐县

19.7万亩玉米种植任务已基本完成，目前正在依据农时进行高粱种植作业。

除了粮食代耕代种，农民的个性化需求怎么满足？

清德铺村建有100个蔬菜大棚，村民种植了西红柿、豆角、西葫芦、黄瓜等多个品种，很多品种蔬菜正值摘果季。然而，疫情发生后，清德铺村有密接者16人，次密接者65人，被划定为管控区。

不能让农民成熟的蔬菜烂在地里。经过村委会研究，清德铺村根据不同品种、不同作物，选择了15个种植“好把式”，每天到大棚内种植、施肥、浇水，并观察蔬菜生长情况。遇到成熟蔬菜，及时通知村两委，协调农户分批、分区到大棚采摘。特殊时期，商贩无法进村，村两委还联系了太原市的连锁商超，解决蔬菜的销路问题。

每天下午，围绕蔬菜的“特殊交易”在

清德铺村南面的一块空地上展开。

两队“大白”相隔十余米，面对面站立。由清德铺村村干部组成的一队“大白”将成筐蔬菜搬运到中间地带，而后快速撤退，印有收款二维码的塑料牌被高高竖起；由蔬菜采购员组成的另一队“大白”到中间地带取物、消杀、付款。不久后，居家隔离的农民就会收到当日的卖菜款。

刘紫霞说，在清徐县的很多地方，农产品销售以这种无接触、严格消杀的方式展开。

清徐县的多位农民告诉记者，疫情期间，他们多多少少蒙受了损失，但通过大家的不懈努力，损失已经降到了最小。“种子种下了，果子采摘了，我们农民的心也就放下了。等到解封后，再勤快点干，期待一个丰收年！”罗耀虎说。

新华社记者李紫薇

新华社太原5月1日电

拼搏奋进，
让每一份坚守
都写下值得

劳动创造价值，实干笃定前行。

这几天，江苏南通援疆干部张华还在忙着招商引资的工作，带着从东部地区来疆的客商实地考察，第9次在新疆度过忙碌的“五一”。

自2013年援疆以来，如何整合家乡江苏南通在国内纺织产业的优势和新疆的政策优势，在伊宁县打造一个在全疆有示范意义的产业园区，一直是张华和援疆干部们的心愿。

喊破嗓子不如甩开膀子。几年间，从零起步，由张华担任建设总指挥的伊宁县纺织产业园目前已完成投资60多亿元，建成和在建标准化厂房及配套设施达100多万平方米，入驻纺纱、织造、家纺、服装等各类企业20多家，其中一半来自江苏南通，吸纳就业接近6000人，达产将实现年产值50多亿元。

不管是招商引资、还是产业发展，都不是朝夕的功夫，需要久久为功。为此，张华的援疆工作两次“续航”，成为19个援疆省市中援疆时间最长的干部之一。

放眼神州大地，奋进大潮涌起，拼搏活力竞相迸发。

杭州，2022年亚运会进入筹备关键阶段。

拱墅运河体育公园，亚运会期间这里的体育馆和体育场将承担乒乓球、霹雳舞、曲棍球等比赛。漫步在崭新的场馆和漂亮的公园里，对于曾经的场馆建设方代表、如今的体育馆设施运维部主任赵庆功来说，这里的一砖一瓦都有自己和同事们奋斗的印迹。

前期落地、河道截流、封路施工、夜间施工……回顾自从拿到施工许可证到主体验收完成这紧张忙碌的643天，赵庆功说：“包括我在内的每一位项目建设者都满怀骄傲和自豪，希望能为亚运会圆满举办贡献一份力量。”

如今，他又从场馆建设者转为一名赛事服务保障者。“场馆设施运维是场馆正常运行的保障，分为固定设施、电力保障、保洁清废、临时设施、景观标识保障。”面对场馆运行管理中的各项挑战，赵庆功和他的团队时常到深夜还在讨论方案、制定计划。“接下来，我们会对场馆设施进行满负荷压力测试，全力确保场馆顺利运转。”赵庆功说。

以劳动圆梦，以奋斗起航。

美好生活靠劳动创造，让每一份坚守都写下值得。奋力追逐梦想，再平凡的岗位也会出彩，再平凡的人生也会发光。

新华社北京5月1日电